
malo upoštevajo. Če je mesto prosto, naj ga 
dobi prvenstveno mož oz. žena. Dogajajo se 
primeri, da dobi kraj nekdo, ki je mlajši, se 
izvenšolski ne udejstvuje in nima nobenih po 
zakonu določenih prednosti pred učiteljem 
možem oz. učiteljico  ženo. Kako more taka 
krivica vplivati na moža oz. ženo, v času, ko 
se toliko propagira nastanek družin, si lah
ko vsakdo sam misli. Ali drug primer, da do
bi mesto ali bližino mest mlajši učitelj (ica), 
starejši učitelj družinski oče, ki ima otroka 
za srednjo šolo, pa mora čakati. Ne zavze
mam se za neke privilegije družin, podčrtati 
hočem le, da je rodbinski razlog prevažen či
nitelj pri podeljevanju mest. Saj je družina 
najvažnejša edinica narodnega in državnega 
občestva. Pri sestavljanju predlogov naj ima 
odločilno besedo šolsko in izvenšolsko delo, 
rodbinske razmere in dolgost službe. Vsi ti 
činitelji se morajo vsestransko prerešetati in 
na podlagi objektivne presoje dati mesto ti
stemu, ki si ga najbolj zasluži. Vsi drugi iz
venšolski razlogi pa naj odpadejo, predvsem 
pa politična pripadnost in protekcija. Vedno 
in povsod se moramo boriti za poštene in ob
jektivne premestitve. Premestitve morajo biti 
take, da jih oblast lahko pred vsakomur bra
ni z dejstvi. 

V »Službenih novinah« in današnjem »To
varišu« je izšel razpis učiteljskih mest. Ne 
mislim se dolgo pečati z njim, navesti hočem 
le nekaj pripomb. V razpisu pogrešam mesta 
v Ljubljani, Mariboru, Celju in krajih s po
polno srednjo šolo, pač pa je razpisanih dosti 
mest v lendavskem, kočevskem, soboškem 
srezu. Razpisana so mesta na nižeorganizi
ranih šolah. Zasedba teh šol dela vedno večjo 
preglavico. Vsakdo se brani eno in dvoraz
rednice. Najboljši in najobjektivnejši bi bil 
način, da bi se šole kategorizirale. Novince 
naj bi po enoletnem službovanju na više or
ganizirani šoli, kjer bi se vpeljali v šolsko 
in administrativno delo, premestili na eno in 
dvorazrednice. Po 2—3 letih službe pa bi se 
izmenjali z novimi vsi, ki bi prosili za pre
mestitev. Tako bi službovali na slabih šolah 
kratek čas vsi in ne, da ostanejo nekateri na 
enorazrednicah 10 let, drugi jih pa ne vidijo 

nikoli. V mestih naj se službe podele pred
vsem starejšim učnim močem in družinam. 
Zadnja leta ni bilo razpisano nobeno službe
no mesto v Ljubljani in Mariboru. Ne vem, 
če so res zasedena mesta, vendar se ne mo
rem spoprijazniti z dejstvom, da nam je z 
dežele zaprta pot v mesto. Preseneča tudi 
malo število razpisanih mest. Razpisanih je 
komaj 204 službenih mest, t. j . 5 %, dočim 
bo prosilo za premestitev 600 učnih moči. Da 
bi bilo na razpolago več mest, naj bi se do 
1. aprila izjavili vsi učitelji (ice) ali bodo 
prosili za premestitev. Ta mesta naj istotako 
pogojno razpšejo, da bodo imeli prosilci 
večjo izbiro, ali pa se naj to vprašanje reši 
na kak drug način. 

Slika razpisanih mest je sledeča: 
Sku

moš. žen. meš. paj 
Mesta s 5 službenimi leti 2 4 8 14 
Celje _ 2 6 8 
Črnomelj 1 3 5 9 
Dolnja Lendava 2 7 9 18 
Gornji grad — — 1 1 
Kamnik — 2 7 9 
Kočevje — 7 5 12 
Konjice 1 1 1 3 
Kranj 1 1 1 3 
Krško 3 5 7 15 
Laško — 3 — 3 
Litija . — 4 6 10 
Ljubljana okolica — — 3 3 
Ljutomer —  4 4 8 
Logatec 1 1 2 4 
Maribor desni breg — — 3 3 
Maribor levi breg 1 4 6 11 
Murska Sobota 2 11 6 19 
Novo mesto 1 4 5 10 
Dravograd — 3 2 5 
Ptuj — 4 11 15 
Slovenj Gradec — — 1 1 
škof j a Loka — 2 3 5 
Šmarje pri Jelšah 2 6 7 15 

Skupaj . . . . 17 78 109 204 

Razpisanih je 17 moških (!), 78 ženskih in 
109 mešanih službenih mest. a

§ 93. zakona o ljudskih šolah pravi, »da 
število praznih učiteljskih mest objavlja mi
nister prosvete konec vsakega šolskega le
ta.« § 87. pa določa, da se premestitve pravi
loma izvršujejo samo konec šolskega leta. V 
času, ko traja šolsko delo (od septembra do 
junija) se ne morejo izvršiti premestitve po 
prošnji. O izjemah, ako ne nasprotujejo služ
benim interesom, odloča minister prosvete. 
Konec šolskega leta, a najkasneje do 5. ju
lija dostavlja banska uprava ministru prosve
te predlog za razpored učiteljev podrejenih 
narodnih šol. Premestitve se morajo izvršiti 
do 15. avgusta in premeščen učitelji morajo 
biti na novih službenih mestih do 25. avgusta. 

Zakon o ljudskih šolah določa, da se iz
vršujejo premestitve praviloma samo konec 
šolskega leta. Ta določba je popolnoma pra
vilna. Ni mi treba poudarjati kako škodo 
trpi mladina pri izmenjavanju učiteljev med 
šolskim letom. Vsak učitelj ima svoj podrob
ni načrt in sebi lastno metodo oziroma način 
podajanja. Pri vsaki izmenjavi razrednika trpi 
sistematičnost, enotnost in kontinuiteta. Ze 
samo dejstvo, da potrebuje vsak učitelj 1 do 
2 meseca preden dodobra spozna učence, go
vori proti premeščanju med šolskim letom. 
Brez temeljitega poznanja učencev, njih du
ševnih zmožnosti, socialnih razmer in gospo
darskih prilik šolskega okoliša in delovnega, 
krajevnim razmeram adekvatnega pouka. Ako 
je razrednik izmenjan med letom, sta 2 mese
ca za učence izgubljena in še trpi sistematič
nost in enotnost pouka. Glede na gornje je 
zakonodavec v § 97. izrecno poudaril, da se 
izvršujejo premestitve samo konec šolskega 
leta. Izvzeti so primeri, ki jih minister pro
svete smatra za opravičljive za premestitev 
tudi med šolskim letom, če to dopuščajo služ
beni interesi. Tak opravičljiv razlog je n. pr. 
težka bolezen. 

Ob razpisu učiteljskih mest 
Ko izide razpis službenih mest, vloži uči

telj prošnjo, v kateri prosi za 1 ali več mest 
z eno prošnjo. Te prošnje mora šolski upra
vitelj poslati do 25. maja sreskemu načelstvu. 
Sresko načelstvo dostavlja prošnje kralj, ban
ski upravi. Banska uprava pregleda prošnje 
in sestavi skupen predlog, ki ga pošlje naj
kasneje do 5. julija ministrstvu prosvete. Mi
nistrstvo izvrši razpored do 15. avgusta in 
25. avgusta morajo biti vsi premeščeni učitelji 
na novih službenih mestih. Važno je, da se 
izvršijo premestitve pravočasno, t. j . da so 
učitelji z novim šolskim letom na novih služ
benih mestih. Dogajalo se je, da je bilo uči
telj stvo premeščeno šele oktobra ali decem
bra, namesto avgusta. Tak učitelj se ni prav 
vživel v razmere in razred na starem službe
nem mestu, ker je živel že v drugem kraju. 
Najlepše je, da se izvršijo izmenjave pred 
pričetkom šolskega leta. Koristno bi bilo, da 
bi se premestitve objavile že 1. avgusta, da 
bi imeli učitelji in učiteljske družine več časa 
za selitev in ureditev stanovanja. 

§ 98. zakona o ljudskih šolah določa, da 
se mora oblast ozirati pri sestavljanju preme
stitvenih predlogov na sledeče okoliščine: 1. 
uspeh v šoli, 2. uspešno delo v podeželskih 
šolah, v nerazdeljenih šolah in težjih krajih, 
3. izvenšolsko kulturno in gospodarsko delo, 
4. rodbinske razmere, 5. daljša službena doba. 
Vrstni red je dober. Glavni činitelj mora biti 
uspeh v šoli. Ta uspeh se določa po službeni 
oceni. Zato je včasih odločitev prav težka, 
ker ima. lahko več kandidatov isto službeno 
oceno. Poleg službene ocene soodloča izven
šolsko delo in rodbinske razmere. Tudi ta 2 
činitelja nista brezpomembna. V krajih, kjer 
je potreba po kmet. oz. gospodarskih delav
cih, bo imel prednost učitelj, ki se aktivno 
udejstvuje na dotičnem poprišču. Glede rod
binskih razmer naj pripomnim, da se vse pre


